

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

## 我国东北地区首次发现辽金时期土盐制作遗址

2014年11月03日 21:38 来源：新华网 作者：周长庆 刘硕

字号

[打印](#) [纠错](#) [分享](#) [推荐](#) [浏览量](#)

新华网长春11月3日电（记者周长庆 刘硕）最新考古发现证实，位于吉林省大安市的尹家窝堡遗址是辽金时期的土盐制作遗址。

尹家窝堡遗址位于吉林省大安市安广镇永丰村，地处耕地与盐碱地相接处的水面附近。今年6月至8月中旬，考古人员对该遗址进行了发掘，发现各类遗迹20余个，其中包括淋卤坑、灶址、灰坑、墓葬以及烧火迹象和堆土遗迹。

据考古人员介绍，根据对遗迹中墓葬内出土的随葬品等进行整理分析，考古人员初步判断尹家窝堡遗址的年代应不晚于金代。

尹家窝堡遗址所处地区的西侧为大面积的盐碱地带，含盐量丰富。据分析，古人利用淋卤坑将刮得的盐土中的盐分溶于水，再用盐灶煮盐水取盐，以此种方法获得土壤中的盐分。在当地，这种类似的土盐制作工艺在上世纪60年代时仍在沿用。

考古人员观察淋卤坑的形制发现，此类遗迹与我国古代典籍《天工开物》中记载的部分内容和《熬波图》中记载的“淋灰取卤”中的“灰淋”和“滴井”结构颇有相似之处。《金史》中也存在关于“肇州盐”（尹家窝堡所在地金代为肇州）的记载，这些史料记载进一步为确定该盐业遗址用途提供了佐证。

尹家窝堡遗址考古负责人之一、吉林大学边疆考古研究中心教师史宝琳表示，我国之前曾在山东、四川等地发掘了海盐、井盐遗址，但发掘土盐制作遗址尚属首次，这也是我国东北地区首次发现盐业作坊遗址。

分享到： 0 转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：张振）

### 相关文章

- [策勒达玛沟（10）](#)
- [西安现疑似唐代中书省遗址 年底将揭完整平面布局](#)
- [辽宁考古所推进姜女石遗址水下调查](#)
- [古代文明（第9卷）](#)
- [到位资金3100万喇家国家考古遗址公园建设扎实推进](#)
- [唐大明宫官署考古发掘疑发现中书省遗址（图）](#)
- [黑龙江穆棱发现距今上万年旧石器历史文化遗址](#)



### 我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名





5255 提交

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)